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Vla di sla va Gor dić Pet ko vić

IT GIRL SRP SKE PRO ZE:  
DI SCI PLI NA OD LU KE,  
NE GO VA NJE DU ŽNO STI
(Lju bi ca Ar sić: Ti i ja smo bi li PAR, La gu na, Be o grad, 2024)

Pro zu Lju bi ce Ar sić ži vom i igri vom ne či ni sa mo ovoj 
au tor ki svoj stven ener gič ni i ple me ni ti tem pe ra ment. Ni po-
sve će no i opre zno pro mi šljen po e tič ki iz bor ni je iks fak tor 
nje nog knji žev nog de la. Lju bi ca Ar sić je It girl srp ske pro ze 
či ja su ljup kost i non ša lant nost in te gral ni ele men ti du go 
usva ja nog tem pa ko ji su dik ti ra li i rad i red. Va žan do pri-
nos du go traj nom efek tu vi tal no sti nje nih pri ča i ro ma na 
da je i sa svim spe ci fič na di sci pli na od lu ke. Ova au tor ka mno-
go či ta i pre da no pra ti to ko ve sa vre me ne knji žev no sti – ne 
sa mo za to što je po jed nom od svo jih zva nja plod na an to lo-
gi čar ka i po sve će na ese jist ki nja, ne go i sto ga što ne gu je du-
žnost po što va nja i uva ža va nja stva ra la štva, sop stve nog i 
tu đeg. Lju bi ca Ar sić zna da bi ne pi sa nje bi lo i ću dlji vo i ne-
po šte no: sto ga ona di sci pli no va no od lu ču je da re či či ni ži-
vi ma i mo ti ve igri vi ma. U svo joj od go vor no sti pre ma mi si-

ji pi sa nja, ona će pri stu pi ti ob ra di vi še pu ta tre ti ra nog ma te ri ja la, ali ni je u pi ta nju kro-
je nje, šte pa nje, fir ca nje, ci go va nje ili en dlo va nje ko ji ma bi se nje na in spi ra ci ja pod vr gla 
me ha nič ki i ope ra tiv no: u pri stu pu te ma ma lju ba vi, smr ti, raz vo da, ne spo ra zu ma, ur ba-
ne sva ko dne vi ce, pu to va nja, le to va nja, se ća nja i uži va nja ne ma ni čeg au to mat skog, ia ko 
se po stup no pro ce su i ra ju. 

Lju bi ca Ar sić u svo joj pro zi stal no iz no va uka zu je na re sur se i po ten ci ja le ne pro-
ce su i ra nja, već pro ce su al no sti: is tra ži va nje no vog, spo znaj no bli skog i do sti žnog mo že 
do ve sti do ko mič nih obr ta, iro nič nih an ti kli mak sa ili bol nih sa zna nja tek on da ka da se 
po ni re u po sma tra nje, i tek ka da se spo zna da li ko ve od po ra za u su o če nju sa bo lom i od 
od u sta ja nja od te melj ne au to re flek si je spa sa vaju pre po zna va nje obra za ca i pro to ko la, pre-
po zna va nje svih onih pra vil no sti ko je pre sta ju da bu du bol ne na kon što se te melj no pro-
nik ne u ko re o gra fi ju nji ho ve pred vi dlji vo sti. Sa svo jim sa vre me ni ci ma Lju bi ca Ar sić mo-
že da po de li is ku stvo pro is te klo iz ume ća su o ča va nja ose ća nja ne pod no šlji vo sti sa lir-
skim go vo rom o nje mu. Sa svo jim sa vre me ni ci ma mo že da po de li oba ve zu i sklo nost da 
se du bo ko i stra sno uto pi u pri zo re po re me će ne rav no te že. Na si lje po ret ka, tre nut ka i 
sud bi ne ona će uvek pri ka za ti moć nim iro nij sko lir skim i lir sko i ro nij skim dis kur som: 
stra da nje ni je po se bi po e zi ja, ali ga lir ski go vor pro mo vi še u he roj ski ri tu al.
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Po sto ja na u sti lu, iz ra zu i te mat skim usred sre đe nji ma, Lju bi ca Ar sić je vi dlji vo po-
sve će na igri onih gu sto na ni za nih, le plji vih sta kle nih per li u ko ji ma su za to če ni do di ri 
bli skih te la, i vre men ski i pro stor no uda lje nih sve to va. Ona pi še o te lu i du hu, za vo dlji-
vo i ve što: i sup til no i iro nič no, i ša lji vo i če žnji vo, pri stu pa ju ći i jed nom i dru gom kao ne-
po zna tom i da le kom pro sto ru in tim ne ge o gra fi je na kom ima igre i uce ne, ra do sti i oba-
ve ze. 

Du go go di šnji po sve će ni tu mač i ured nik Lju bi či ne pro ze, Va sa Pav ko vić, re kao je 
11. no vem bra 2003. go di ne – ili mu je ta iz ja va bez au to ri za ci je pri pi sa na u jed nom štu-
rom Po li ti ki nom za pi su – da u pri ča ma iz ta da no ve i ak tu el ne zbir ke Ti gra sti ja od ti gra 
„na la zi i ele men te ko smo po li ti zma, i pro vin cij ske kra jo li ke ko ji kao ge o graf ske od red ni-
ce zbi va nja do pri no se oslu ški va nju ono ga što pi sac že li da ka že”. Mo že mo se na do ve za ti 
na ovaj po sre do va ni kri ti čar ski i ured nič ki is kaz ta ko što će mo apo stro fi ra njem oslu ški
va nja, ko je je Lju bi ci Ar sić kao upor nom ur ba nom du hu va žno bez ma lo ko li ko i po sma-
tra nje, ob ja sni ti spoj igri ve du ho vi to sti, ne pre ten ci o zne ana li tič no sti i eks pe ri men ti sa-
nja ko mič nom sen ten ci o zno šću či jim se di na mič nim pre pli ta njem ova pro za le gi ti mi še 
kao ima gi na tiv ni po li gon eg zi sten ci jal nih pi ta nja. Ti ho mir Bra jo vić na pi sao je u NIN-u 
19. mar ta 2004. da zbir ka Ti gra sti ja od ti gra „ni je li še na ozbilj no sti”, već da je ta ozbilj-
nost „sa mo da ta bez na gla še nog pa to sa i sen ti men ta li zma”. 

Pri tom je po treb no is ta ći da je tra ga nje te le snim pro stran stvi ma u pro znom po stup-
ku Lju bi ce Ar sić isto vre me no i slo je vi ti je i le pr ša vi je ne go dru gde u to ko vi ma sa vre me-
ne srp ske pro ze, ali ne za to što ona od bi ja da pri hva ti ton senti men tal no sti ili pa te ti ke, 
već za to što od bi ja da li ko vi ma su di, od bi ja da bu de stro ga pre ma nji ho vim za blu da ma. 
Ona od lič no raz u me da je oru đe pi sca po sma tra nje i pro ni ca nje, da pi sac mo ra bi ti pre 
sve ga do bar po sma trač, a mno go ma nje strog su di ja, da mo ra da bu de onaj ko me je va-
žno da za blu du, non sens i za nos po sma tra kao ak ti van i uz bu dljiv pro ces ko ji ima svoj 
pu sto lov ni i iza zov ni tok, a ne sa mo po ra zni, iz ne ve ri telj ski is hod. 

Ko li ko je sna žan za nos pri po ved ne igre po sma tra nja ja sno je ka da se uo či da pro za 
Lju bi ce Ar sić za pra vo na sta je kao pro tiv te ža po e tič kim kon tek sti ma koji na sto je da po-
sma tra nje pre tvo re u anam ne zu. Ova se au tor ka, za pra vo, dis tan ci ra od knji žev nih stva-
ra la ca ko ji bi ra di je da svo je li ko ve kri ti ku ju i osu đu ju.

Če tr na est pri ča sli ve nih u tri ci klu sa zbir ke Ti i ja smo bi li PAR no ve su i sve že va-
ri ja ci je na do bro zna ne mo ti ve iz pro ze Lju bi ce Ar sić: reč „par” iz na slo va knji ge ja sno 
sig na li zi ra da au tor ka po no vo za la zi u or bi te mu ških i žen skih ga lak si ja ko je se ne do di-
ru ju i ne ko mu ni ci ra ju, ui gra ne su čak i u pro ce su ra šti ma va nja. Tu ri stič ke de sti na ci je 
po no vo su, kao u pri po ved noj knji zi All in clu si ve, pa ra lel ne ca re vi ne no vih re al no sti i ne-
ho tič nih lju ba vi. Lju bi či ne pri če opet se ne žno ša le sa či ta o ci ma, nu de ći im ža nr „li mu-
na de” i obe ća va ju ći opo ru slast, da bi u po sled njem gu tlja ju svoj ukus pre to či le u opo ru 
gor či nu. Nje na ge o de zija brač nih i svih dru gih me đu ljud skih od no sa son di ra i po tre se i 
trep ta je, po ka zu jući da i jed ni i dru gi mo gu, kao sa bla sti, bi ti pri me će ni tek on da ka da ih 
po gle da ne ko tu žan, blag i na u čen na sum nju i pat nju. Ša le ne sta ne a mu drost se nač ne 
tek kad se sa pro zo ra, sa tre skom, sur va – ili ro let na, ili sa mo u bi ca, kao u pri či „Za la zak 
sun ca”, gde ju na ki njin od nos pre ma mu žu po či nje da se re for ma ti ra zbog na ru še nih oče-
ki va nja i iz ne na đe nja ko ja se po ma lja ju iz tu pe ru ti ne. Su prug će, u sta nu ko ji im je jed-
na Pra žan ka kri šom iz naj mi la, po ku ša ti da, ri zi ku ju ći ži vot, po pra vi pa lu ro let nu, da bi 
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ne da le ko oda tle, ubr zo, na tle s tre skom pao sa mo u bi ca ko ji je po le teo s ne kog slič nog pro-
zo ra, ali ko ji je pro iz veo ma nji šum i pri zvao ma nje pa žnje. 

Pa ro vi ni su sa mo lju bav nič ki ili pri ja telj ski: sva ki od nos in ter ak ci je, od nos glum ca 
i ulo ge, sli ka ra i mo de la, pi sca i ju na ka, po slu ži će kao te melj pri če. Lju bi ca Ar sić je lju bo-
pi tlji vi po sma trač, a od če tr na est pri ča, ko je kao da tvo re sti ho ve za so net u kom ope ri šu 
fa tal nost iro ni je i iro ni ja fa tal no sti, sa mo je jed na pri po ve da na u pr vom li cu. Fa tal nost 
iro ni je zna či la bi da su ju na ci sprem ni da po klo ne po ve re nje ne po ve re nju, skep si, re zer-
vi sa no sti: isto vre me no, shva ta ju da ta kav stav zna či pot pun po raz ve re u smi sao. S dru-
ge stra ne, iro ni ja fa tal no sti je sve de nost na ne re al na oče ki va nja od lju ba vi, ko ja ta ko đe 
ne mo že da is pu ni ni sno ve ni obe ća nja. Lju bi ca Ar sić se li ko vi ma ra di je za vla či kao son-
da pod ko žu ne go što ima plan ili na me ru da im pre u zme glas. Va žne su joj sli ke pro sto-
ra – po tle u ši ce, iz najm lje ni sta no vi, pri mor ska le to va li šta – va žni su joj na ni za ni de ta lji 
i ka ta lo zi de ta lja ko ji pro du blju ju li kov nost pro sto ra, po pri miv ši sve den a in ten zi van sim-
bo lič ki na boj.

Ovoj knji zi Lju bi ce Ar sić mo že da pa še Dži bo ni je va pe sma „Kao tem pe ra”, koju ču-
je mo u pri či „Is pod pram ca”. Pe sma je i lajt mo tiv i li ni ja rad nje, i at mos fe ra i oki dač, a 
glav na ju na ki nja ot kro ve nje je ne u mor ne žud nje, ona ko ka ko su to po sled nje vi zi je Sa ve 
Šu ma no vi ća pred stre lja nje u pri či „Mleč ni put”, ili pu to va nje u Prag „is tro še nog brač-
nog pa ra” či ji se za jed nič ki ži vot mo že osve ži ti sa mo upo zna va njem no vih gra do va. Me-
đu tim, u pri či „Za la zak sun ca” ju na ki nja je de fi ni sa la au tor kin iza zov ja sni je i set ni je: 
lju bav mo žda ni je pre sta la, ne go je sa mo „osta ri la, po sta la opre zna” – „za vu kla se u za-
se du i ta mo če ka da je ne ko od njih dvo je pro na đe”. Bi lo ko ja pe sma za te če na u pro sto ri-
ma la žne in tim no sti ka kvi su en te ri jer ka fi ća, jav ni pre deo mor ske pla že ili „mut ne vo de 
Ade” do sli ka va va žan va ler na ina če de talj nim por tre ti ma ju na ki nja u pri ča ma Lju bi ce 
Ar sić. 

Pri če o ali je na ci ji („Ti i ja smo bi li par”, „Noć kad je pao Ča u še sku”), o kon tro li sa nom 
ot kri va nju („Is pod pram ca”, „Za la zak sun ca”), o fa tal nim oda no sti ma („Noć na vo žnja”, 
„Ver nost”), o ču du umet no sti („Mleč ni put”, „Ta ba ni An drea Ru bljo va”, „Glu mac”) tek su 
deo mo za i ka te ma, ide ja, op se si ja i, u bi ti, iro nič no-tu rob nih urba nih sud bi na. Lju bi ca 
Ar sić ba vi se raz gra đi va njem au to ma ti za ma u opa ža nju sve ta i pred se be po sta vlja ide ju 
o mi si ji po sve će nog po sma tra nja: po sma tra nja u kom ima em pa ti je i ru ga nja, bur le ske i 
ne žno sti, mor bid nog i bi zar nog, idi lič nog i opo rog. Na mi si ji joj va lja za vi de ti i če sti ta ti u 
ovo vre me u kom če ka mo ro man ko ji će raz vla sti ti Man go i nad vi si ti Iko nu, de lo ko je će 
Lju bi cu Ar sić uzi da ti u ka non sku več nost – ali ta ko da ova bo žan stve na It girl sve vre me 
mo že da nam na mi gu je.


